

强军要论

开创政治建军新局面的根本遵循

董永在 杨威

政治建军是我党我军的独特优势和命脉所在,也是实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队的根本法宝。

从政治上进行革命性锻造的总纲领

如果没有政治上的革命性锻造,就不可能有新时代人民军队的伟大变革。

军胜战的重要优势,是马克思主义军事理论与当代中国军事实践紧密结合的产物,谱写了党的政治建军思想的崭新篇章。

新时代政治建军方略根植实践又指导实践。新时代政治建军方略是永葆人民军队建设正确方向、赢得新的伟大斗争的科学指南。

增强我军政治优势的新要求

习主席站在时代和全局高度,鲜明提出确保人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋斗、始终人才辈出、始终纯洁光荣、始终执纪严明的政治建军时代要求。

对世情国情党情军情深刻变化的积极回应。当前,大国博弈日益加剧,意识形态领域斗争愈加尖锐,军事与敌根的较量异常激烈;社会思想文化多元多样,互联网、手机等广泛应用,冲击影响官兵的价值取向和行为方式。

政治建军能够主动面对时代挑战、不断开创新局面。

新时代政治建军实践经验智慧的凝练升华。2014年10月,习主席亲自决策召开古田全军政治工作会议,以整风精神推进政治整训,坚定不移全面从严治党、全面从严治军,决心之大前所未有。

我军永远立于不败之地的制胜之道。牢牢把握政治建军时代要求,在新的时代条件下不断增强我军政治优势,才能使我军永葆生机活力和强大战斗力。

推动政治建军走深走实的“桥和船”

习主席的重要讲话,对新征程上推进政治建军作出战略部署。我们要深入学习贯彻全会精神,切实把思想和行动统一到习主席重要讲话精神上来。

品读经典

1941年,毛泽东同志在延安干部会议上作了《改造我们的学习》的报告,拉开了延安整风运动的序幕。

在炮火纷飞的战争年代,毛泽东同志为何要将整顿党的学风作为当务之急呢?从根本上来讲,就是要克服党内长期存在的以教条主义和经验主义为突出表现的主观主义不良学风。

报告开门见山提出了“将我们全党的学习方法和学习制度改造一下”的号召。在毛泽东同志看来,建党二十年来,“马克思列宁主义的普遍真理一经和中国革命的具体实践相结合,就使中国革命的面目为之一新”。

强党的建设,注重通过提升马克思主义理论素养来增强正确贯彻党的政治路线的自觉性坚定性,大力弘扬理论联系实际、密切联系群众、实事求是、调查研究、自我革命等党的优良传统。

以史为鉴,开创未来。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视以历史思维汲取历史营养来加

以整风精神改造学习改进学风

马立克

从中华优秀传统文化武德中汲取营养

陈一国 鹿斯年

群言集

“士有百行,以德为首。”在中华传统美德中,以忠、勇、仁、智、信、严等为主要内容的传统武德,是中国历代军人在长期社会生活和军事实践中积淀养成的、具有职业特点的特殊道德规范。

传承“忠诚”之基,塑造信念坚定、听党指挥的军魂。《左传》中讲“临患不忘国,忠也”“上思利民,忠也”,强调忠诚始终忠于国家和人民。

传承“尚武”之勇,锻造素质过硬、能打胜仗的本领。中华优秀传统文化历来强调“尚武精武”,如《诗经》中“王于兴师,修我甲兵。与子偕行”的诗句,春秋战国“秦风醜烈”“越王好勇”等佳话,东汉班超“投笔从戎”“出使西域”等故事,都说明了崇军尚武是中华民族优良传统。

不算合格兵。争做“四有”新时代革命军人,就要始终牢记我军根本职能,夯实当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗的思想根基,以“男儿何不带吴钩,收取关山五十州”的担当,扛起“一年三百六十日,多是横戈马上行”的使命责任,在真打实备中苦练打赢能力。

传承“勇猛”之气,激发英勇顽强、不怕牺牲的血性。《左传》中讲“知死而不辟,勇也”,强调勇气是面对死亡威胁时不退缩的血性胆气;《孙子兵法》中提及“勇怯,势也”,将勇气视为决定战场胜败的一种力量;曹植在《白马篇》中写“捐躯赴国难,视死忽如归”,展现出军人把为国捐躯看成回家一般荡气回肠的血性胆魄。

传承“仁义”之德,培育情越高尚、品行端正的操守。尉繚子曰:“故兵者,所以诛暴乱、禁不义也。”曾国藩讲,“爱民乃行军第一义,须日日三令五申,视为性命根本之事”。古人之打仗往往强调兴义之师、仁义之师,出兵时做到“军行之处,必须秋毫无犯,团结民心”,可以说“仁义”赋予了军人德行持久的生命力和深远的感染力。



推进中国式现代化的根本保证

贺敬奎

理论纵横

习近平总书记强调:“党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”中国式现代化是中国共产党的领导的社会主义现代化,从本质要求到重大原则,党的领导始终居于首位。

党的领导决定中国式现代化的根本性质。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。党的领导不仅是中国最大的国情,也是中国式现代化得以成功开拓的根本保证,决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化,构成了中国式现代化最鲜明底色、最本质特征和最大政治优势。

化发展的社会主义根基。正是在党的领导下,中国式现代化既未脱离人类文明发展大道而走向“固步自封”,也未因躬身于世界现代化浪潮而消弭“个性”,而是既贯通了世界现代化的普遍性规律和共同特征,同时又培育了自身独特而鲜明的中国特色。

党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。中国式现代化不可能一蹴而就、唾手可得,而是要在一代代共产党人的接力奋斗中实现。正是因为坚持党的领导不动摇,才绘就了“咬定青山不放松”“一张蓝图绘到底”的现代化图景,确保了中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远,实现了我国现代化奋斗历程的接力推进。

务。这些任务的设定,不仅贯通着党领导现代化建设的始终不渝的行动方向和价值追求,体现了党实现现代化强国宏伟目标与阶段性目标的相统一,也是当代中国共产党人前赴后继、坚持不懈的实践写照。

党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力。中国式现代化的发展从来不是一路坦途、一马平川,而是充满着风险考验,要战胜这些风险考验就离不开党的领导。在现代化进程中,党始终坚持与时俱进,勇于打破僵固化思维,从改革中添活力、增动力、聚潜力,不仅将改革开放作为决定当代中国命运的关键一招,把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,还顺应时代潮流和现代化发展要求,不断破除制约我国现代化发展的深层次体制机制障碍,以塑造发展新动能新优势,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,将我国制度优势更好地转化为国家现代化治理效能,从而在释放制度红利和潜力基础上实现资源配置效益最大化和效率最优化,有效激发了建设中国式现代化的强劲动力。

局,促成现代化发展目标的远近结合、政策的上下贯通和力量的左右联动,充分展现党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,为中国式现代化建设持续注入强劲动力。

党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。我们党来自于人民,植根于人民,没有任何自己特殊利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。不谋私利才能谋大利、谋根本,才能无私无畏、取信于民,凝聚起建设中国式现代化的磅礴力量。中国共产党一经成立,就坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,团结和汇聚强大社会力量,担负起了中国现代化建设的历史重任。正是由于党始终坚持以人民为中心,坚持走群众路线,着力激发广大人民群众的主动精神,才能“画出最大同心圆”基础上,凝聚起全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大合力,使我国仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程,创造了世所罕见的经济快速发展和

（作者单位：天津大学马克思主义学院）